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most a nap hőse. Ez a derék pénz­
intézet 6 milliós kölcsönt juttatott 
most Debreczen városának. Szinte 
hihetetlenül hangzik a mai pénzügyi 
viszonyok között: 6 milliós kölcsön! 
Arad és Nagyvárad — ez a két te­
kintélyes város — minden erejüket 
megmozdítják, de nem tudnak pénzt 
szerezni. Ami nem sikerül nekik, 
azt keresztül viszi Debreczenben egy 
olyan bank vezetősége, mely már 
számtalanszor megmutatta, hogy min­
den egyes tagját a közügyekért ra­
jongó lelkesedés hataj át.

Emlékezzünk csak a közelmúltra I 
Amikor a debreczeni egyetem meg­
alapozásáról volt szó, a Debreczen] 
Hitelbank tüneményes példát mutatott 
a maga 100 ezer koronás alapítvá­
nyával. Szinte hihetetlenül hangzott 
ez akkor. És az egészjország bámulta 
ezt a csodálatosan szép példát.

Most a Debreczeni Hitelbank is­
mét nagy dolgot müveit Debreczen 
városa é rdekében.

Hat millió korona kölcsönt szer­
zett a legnehezebb pénzügyi viszo­
nyok között Debreczen városának 
egyik legelőkelőbb1 fővárosi pénzin­
tézet: a Magyar Bank utján. A mai 
pénzviszonyok között! Jól megkell 
ezt jegyeznünk. Csak azok tudják, 
mit jelent most 6 milliós kölcsönt 
szerezni, akik ösmerik a mai abnor- 
misan feszült pénzügyi helyzetet. Va­
lósággal csodált müveit a Debreceni 
Hitelbank a közügyek érdekében, — 
Debreczen városa jövőjén munkál­
kodva.

A Debreczeni Hitelbank példája 
telemelő tanúbizonysága annak, hogy 
a bankok hogyan szolgálhatnak kul­
turális és közérdekű célokat, ha ve­
zetőségüket a száraz üzleti érdeke­
ken kívül magasabb szempontok is 
vezérük. Mindjárt világos fogalmat 
alkothatunk a Debreczeni Hitelbank­
tól és mindjárt megmagyarázhatjuk 
önzetlen munkásságát, ha végig te­
kintünk azon a díszes névsoron, a 
mely a bank vezetőségét tartal­
mazza.

Mólnál Antal vezérigazgatót illeti 
a kölcsön megszerzésének oroszlán­
részé. Az ö buzgalmának és mun­
kásságának sokat köszönhet Debre- 
czen városa, ö a letéteményese a 
őbank vezetésében uralkodó szellem­
nek, amelynek egy Kenézy Gyula és 

mnahidy Elemér a vezérei. De

nézzük csak az igazgatóság többi tag 
jait: dr. Fejér Ferencz, Hochfelder 
Jakab, dr. Czakó Zsigmond, Éder 
János, iíj. Schwartz Vilmos, Forralj 
Ernő, Berníeld Sámuel, Aczél Géza, 
Darvas Izidor, Wohl Adolf, Geréby 
Pál, mind-mind jelentős és önzetlen 
munkásságot fejtettek ki a Hitelbank 
vezetése körül. Elég csak a nevekre 
rámutatni, hogy megértsük a Dcb- 
reczeni Hitelbank magasröptű bank- 
politikáját, amelylyel ilyen szerencsé­
sen irányítják Debreczen gazdasági 
és kulturális fejlődését.

Még egyszer: Debreczen minden 
polgárának hálásnak kell lenni atDeb- 
reczeni Hitelbank iránt, amely már 
számtalanszor megmutatta, hogy egé­
szen más szempontok vezérlik, mint 
a mai bankok hitvány, nyerészkedési 
üzletelvei. Meg kell becsülnünk az 
ilyen bankot és vezetőségét, őszintén 
köszönük tehját a Debreczeni Hi­
telbanknak azt, amjt városunk ér­
dekében cselekedett. Lehetetlen, hogy 
ilyen szép és nemes munkásság el 
ne vegye a maga jutalmát, ha más­
kép nem, hát az erkölcsiekben, ép­
pen abban, amely alapra helyezke­
dett a Debreczeni Hitelbank és a 
mely alapon úgy latszik tovább is 
szándékozik építeni. Hát csak építse 
is fel alkotásainak palotáját!

Geszti
hazugság.

A bűnös töredelmes beismerő val­
lomás tett. Tisza ebben a nyílt levél­
ben mindent beösmer, amivel eddig 
vádolták s mentségére csak annyit 
tud felhozni, hogy más államok par­
lamentjeiben is történtek olyan el­
nöki intézkedések, amilyenek miatt 
őt hazaárulással vádolják. A hős és 
rettenthetetlen bihari junker az angol 
és francia kamara elnökeit szódíj- 
maga mellé erkölcsi tanuknak, hogy 
velük szépítse, velük magyarázza a 
magyar alkotmány megfojtását, a ma­
gyar jogrend tökéletes [elforgatását. 
Be kell ősmernünk, hogy a védeke­
zésnek ez a része mesteri alkotás. 
A nemzetek parlamenti életében nincs 
olyan gazság, melyet Tisza István 
nem halászott volna ki a múltból. 
Mindent összehordott, ami más par­
lamentek múltjából szégyenfoltként 
sötétlett feléje. Hetekig kotorászott 
idegen parlamentek szennyében, pisz­

kában, hogy végül a legsötétebb par­
lamenti vezérek mellé állva, így kiált­
hasson fel: Lám .vannak még olyan 
politikai erkölcstelenek a világon, a 
milyen én vagyok. Talán mondanunk 
sem kell, hogy a tiszta leikiösmeret 
a tiszta lelkiösmeretüek társaságában 
mutatkozik. Azok mellé áll, mert 
nincs oka félni az összehasonlítástól 
Aki korrektül kezeli a törvényeket, 
az abban leli ‘örömét, hogy a kor­
rekt államférfiakkal és politikusokkal 
verseng s ambícióját csak az elégíti 
ki, hogy a korrektek közt is meg­
állja helyét. Tisza István az idegen 
államok politikusai közt talált volna 
kifogástalan politikai jellemeket is, ha 
egy paiányi fáradtságot szánt volna 
í kikeresésükre. Ez a munka köny- 
nyebu. lett volna, mint a múltak bű­
nei közt kotorászni. De mit kezdett 
volna Tisza olyan politikusokkal, a 
kiknek tiszta parlamenti múltja mel­
lett még sötétébbnek látszott volna 
az ő politikai pályája? Megrögzött 
gonosztevők vigasztalják magukat 
azzal, hogy vannak még más bűnö­
sök is a világon. És csak megrög­
zött gonosztevők merítenek abból 
erőt és reményt, hogy vannak hoz­
zájuk hasonló gonosztevők, akik ki­
bújtak az igazságosztó hatalom ke­
zei alól. Ez a pszikológiai magya­
rázata annak, hogu miért gyűjt Tisza 
István maga köré ilyen társaságot, 

Azonban gróf Tjsza István mégi ez­
zel a társasággal is rosszul járt. Mert 
más és más megítélés alá esik, ha 
az angol és magyar képviselőház el­
nökei ugyanazt cselekszik. A mit 
szabad az angolnak, azt nem sza­
bad a magyarnak elkövetni. Az an­
gol alsóház többségét nem közpén­
zeken vásárolták össze. Az angol al­
sóház egész Angija népének hirnisi- 
tatlan akaratát Képviseli, ott tehát 
az elnök az egész nemzet bizalmá­
ból vezeti a tanácskozást. És ne fe­
ledjük, hogy a magyar országgyűlés 
képviselőházáirak házszabályai éppen 
azért olyanok, amilyenek, mert Ma­
gyarország nem Angolország. A ny 
házszabályaink a mi sajátos közjogi 
viszonyainkhoz alkalmazkodnak és e 
sajátos viszonyok közepette a ma­
gyar alkotmány legerősebb biztosí­
tékát szolgáltatják. Végül pedig jó 
lesz visszaemlékezni arra is, hogy 
gróf Tisza István törvény és sza­
bály ellenére került be az-emöRi szék­
be, tehát intézkedései nem tarthat­
nak jogot a respektálásra. Mindeb­
ből nyilvánvaló, hogy a magyar kép­
viselőhöz sok mindenben kü.önbözik 
az angol alsóházi,ól. Alioz, hogy: 
Tisza István olyan jogokat vindiká.- 
jon magának, mint aminőket az an­
gol alsóház tanácskozási szabályai 
biztosítanak az ottani elnöknek, első 
sorf án az szükséges, hogy törvénye­
sen megválasztott elnöke legyen a 
magyar képviselőházi!ak. De Tisza 
István nem az, tehát még olyan jo­
gai sem lehetnek, mint az utolsó bal­
kán állam képviselőházi elnökének

felejtkezik nyilatkozni. Pedig ez a 
momentum nagyon fontos, mert mi­
helyt aláhúzzuk az elnökké való ki­
kiáltás tényét, rögtön megdőlnek ön- 
rnaguktól azok az érvek, amelyekkel 
Tisza a véderöjavaslatok megszava­
zását, az ellenzék kjhurcolását és a 
mandátumfosztó törvény szükségét 
támogatja. Egy törvénytelenül meg­
választott elnöknek nincsenek elnöki 
jogai s nem létező jogokat nem is 
kell tiszteletben tartani. Egy törvé­
nyesen megválasztott elnökkel szem­
ben másképpen viselkedett volna az 
ellenzék, mjnt ahogyan Tiszával szem 
ben viselkedett, akinek törvényes 
megválasztását az ellenzék eddjg sem 
ismerte el és ezután sem fogja el­
ismerni.

Az uj görög-katolikus püspökség.
Az uj görög-katolikus püspökség a 
magyarság erősödését csak kis mér­
tékben szolgálja. Most már az is 
bizonyos, hogy a nemzetiségi béké­
nek többet árt, mint amennyit a ma­
gyarságnak használ. A román sajtó 
elkeseredetten agitál az uj püspökség 
ellen. Míg az «Unirea», az érsek hi­
vatalos lapja fájdalmasan konstatálja 
a hihetetlen dolog megtörténtét és 
felhívja a főpapságot, hogy újabb em­
lékiratban figyelmeztesse a szent­
széket a bekövetkezendő veszélyek­
re, addig az aradi «Romanul» éles- 
hangú vezércikkben törvénytelennek 
minősíti a pápai bullát és felhívja 
a papságot és a hívőket is, hogy 
í. bulla rendelkezéseinek ne enge­
delmeskedjenek. Az uj püspökség fel­
állítására vonatkozó intézkedések az 
ősz folyamán történnek meg. Szep­
tember havában dönt ugyanis gróf 
•7ichy János vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter azokban a kérdések­
ben, amelyek még íüggőfcen vannak 
és a miniszter döntése után fognak 
hozzá — a miniszter útmutatása 
alapján — a szervezés munkájához. 
Ami az uj püspökség liturgiájának 
nyelvét illeti, az ó-görög lesz, — 
azonban a liturgián kívül eső szer­
tartások, nevezetesen szentbeszédek 
stb. nyelve magyar lesz. A hívekkel 
való éiiutkezésben a papok szintén 
a magyar nyelvet használják.
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A gazda bajai
** mm ■■ ■ m Debreczenbe

Most, h ogy az oiszág legnagyobb 
részében a gabona már — mondhat­
nék — le van aratva s a szérüs- 
kertekben fekszenek az aranyos búza 
keresztek asztagokba rakva, most ak­
tuális ismét ez a közgazdasági kér­
dés, mely már évtizedek óta kisért 
gazdasági életünkben.

Egész Magyarországon egyetlen 
közraktár működik s ez is az or­
szág fővárosában, Budapesten. Ha a 
gazda gabonáját ide szállítja, úgy azt 
ott elraktároztatja s a beraktározott 
gabonára pénzelőleget vehet tel. De 
mig a gazda gabonáját felszállitja, 
horribilis kiadásokba veri bele magát, 
különösen az ország fővárosától tá­
volabb eső vidékeken, úgy, hogy 
ezen egyetlen közraktár-intézmé­
nyünket a legtöbb magyar gazda 
igénybe sem veheti.

Mi a következménye azután an­
nak, hogy nagyobb vidéki központ­
jaink nem rendelkeznek hasonló köz­
raktári intézményekkel? A gazda,ha 
pénzre van szüksége, — s ugyan 
melyik gazdaembernek nincs fogytán 
már ilyentájt a készpénze — kényte­
len-kelletlen ott a helyszínén a le- 
aratás után, vagy még a lábán levő 
gabonát eladni s igy nincs módjá­
ban várni addig, mig a búzájának, 
rozsának, zabjának stb. terményeinek 
magasabb árát jegyzik a tőzsdéken. 
Sok, igen sok kárt szenved ezáltal 
a gazdaember, de kényszerű helyze­
tében nem tud ez állapoton segí­
teni.

Pedig milyen könnyű volna köz­
ségi közraktárakat felállítani. Ezek a 
községi közraktárak azután majd 
megtalálnák a kapcsolatot a buda­
pesti nagy közraktárral, mely mint­
egy központjukat képezné. Ezen köz­
ségi közraktárak azután, melyeket 
egyelőre csakis a nagyobb s közpon­
tokon fekvő vidéki városokban kel­
lene létesíteni, beraktároznák a gaz­
dák gabonaterméseit s arra elő­
nyös feltételek mellett kölcsönt fo­
lyósítanának, úgy, hogy annak pilla­
natnyi, rendesen a földmivelő mun­
kálatokkal összefüggő pénzbeli szük­
ségletét ki tudná elégíteni.

F->ok a vidéki nagy városok. - 
mjnt például Debreczen — melyeknek 
elsősorban volna ilyen közraktárra 
szükségük, elég vagyonosok ahhoz, 
vagy pedig elég hitelképesek arra. 
hogy az ilyen intézményt akár saját 
számlájukra is megalkossák, mert 
ezek a közraktárak, amellett, hogy 
közhasznú intézmények lennének, 
egyben anyagilag is jól jövedelmező 
vállalatát alkotnák az illető városok­
nak.

A létesítők tehát jó üzlethez jutná­
nak, a gazdaembert kisegítenék ba­
jából, úgy, hogy az meg tudná várni 
azt az előnyös időpontot, amikor a

gabonájának magasabb ára van s igy 
mjndkét fél jó üzletet kötve, egymás 
kezére dolgoznának, hogy a haszon 
otthon maradjon.

A községi közraktárak terve nem 
Uj. Az idő, amikor a gazdaember 
raktára tele van gabonával, ő maga 
meg gondok között sjnylödik, nem 
lévén kellő készpénze, ad aktualitást 
azonban ismételten ennek a kérdés­
nek s igy megpendítettük ismételten 
ezt az ideát. Hátha Debreczen lenne 
az első vidéki város, mely megpró­
bálkozva ez idea megvalósításával, 
a budapesti közraktárak égisze alatt, 
avagy saját kezelésben próbálkozik 
segítségére lenni a földmivelő ma­
gyarnak, egyben magának is nagy 
jövedelmet hajtó vállalatot szerezve.

Zichy János
a debreczeni egyetemről.

Gróf Zichy János kultuszminiszter 
mjnden délelőtt és délután is bejár 
a minisztériumba, ahol késő estigi dol­
gozik. Tegnap este egy újságírót fo­
gadott, akinek első kérdése arra irá­
nyult, hogy nyn dolgozik ez idő 
szerint a minisztérium?

— Az 1913. évi költségelőirányza­
ton -— mondotta a miniszter.

— És őszszel mj les az első tör­
vényjavaslat?

— A sorrend még nyics megálla­
pítva. Mindenesetre szeretném a ka­
tolikus autonómia kérdését dűlőre 
juttatni. A törvénytervezet már kész. 
de még az illetékes tényezőknek is 
meg szándékozom mutatni.

— Hát a zsidók autonómiájával'mi 
van kegyelmes uram?

— Ez már szóba került a pénz­
ügyi bizottságban és a parlamentben 
is. E tekintetben az az álláspontom. 
hogy a neologok és az orthvduxok- 
nak kell előbb egymás között meg­
egyezniük. Ha a zsidóság egységes 
lesz, akkor a kérdés nagyon gyorsan 
és könnyen meg lesz oldható. Mig 
azonban állandóan hangoztatják és 
kiélezik az orthodox és neolog vel- 
leitásokat, addig, inig maguk is di­
vergálnak, a legjobb akarattal sem 
tudtuk a kérdést közmegelégedésre 
megoldani.

— Hogy éli a hajdudorogi püs­
pökség ügye?

A püspökség létesítéséről szóló 
pápai bulla mér ki van hirdetve. A 
végrehajtásról szóló :ulla sem fog 
már sokáig késni. Ezzel egyidejűleg 
fog megtörténni az uj püspök ki­
nevezése is, akinek személye még 
njncs megállapítva. 1

— Mikor fognak hozzá az egye­
temek építéséhez?

— Pozsonyban még a hely kivá­
lasztásánál tartunk. Két álláspont 
küzd egymással. Az egyik a városon 
kívül egy erdőben, angol, úgyneve­
zett cottage-rendszer szerint kívánná 
létesíteni az egyetemi épületeket. Ta­

gadhatatlanul sok érv szól e mel­
lett a terv mellett, de viszont sokan, 
akik a város belsejében kívánják az 
egyetemet elhelyezni, azt hangoztat­
ják, hogy az ifjúság javarésze szegé­
nyebb sorsú s ezeknek önfentartása 
ázt teszi szükségessé, hogy állandóan 
a városban tartózkodjanak, mert itt 
találnak olyan kondíciókat, amelyek 
létfentartásukat biztosíthatják. Ezen­
kívül p város belsejében sok gyö­
nyörű épület van — valóságos műre­
mekek Mária Terézia korából — a 
melyeket előnyösen lehetne érvénye­
síteni művészeti és esztétikai szem­
pontból is. Már meghallgattam a/hely 
kérdésében a város vezetőit és min­
denesetre a városi é rdekeltség fel­
fogását fogom a döntésnél figyelembe 
venni.

Debre.zenben

már döntöttem a hely kérdésében, 
ott a Nagyerdőn lesz az egyetem.

— A lelkészi kongrua ügye mi­
képp áll, kegyelmes uram?

— Részletekről még nem nyjlat- 
kozhatom. Azt aonban örömmel ho­
zom nyilvánosságra, hogy az elv te­
kintetében már megegyezésre jutot­
tam a pénzügyminiszter úrral és ő 
volt szives belemenni egy jelentős 
költségemelésbe. Természetesen ez az 
emelés íelekezetkülönbség nélkül ki 
fog terjedni az összes lelkészekre.

— Minő törvényjavaslatok van­
nak még készülőben?

— Sürgősen eltárgyalandónak tar­
tom a tanítók és a tanítónők fizetés­
rendezéséről szóló javaslatokat. — 
Ezenkívül soron van a középiskolai 
tanárok fizetésrendezése is. Egyéb­
ként törvényjavaslatok készülnek a 
kegyúri terhek és jövedelmek rende­
zéséről, a görög-katolikus káptalanok 
tagjainak fizetésrendezéséről, a pol­
gári és kereskedelmi iskolák reform­
járól. A népiskolák számának szapo­
rítását is forszírozom, persze ennek 
határát majd csak a költségelőirány­
zat fogja megszabni.

Kisiparosain!*
önálló szervezkedése.

A nemzetállam öncélja: önmaga, 
ért és polgáraiért élni. Ezen öncél 
keretében az egyes tagoknáak, szer­
veknek megvan ugyan a saját határ- 
és munkakörük, de ezen feladatkört 
nem végezhetik csak amúgy, cél- és 
terv néküll, hanem az egyik szerv­
nek akként kell berendezni és teljesí­
teni a reá osztályrészül jutotí*missiót, 
hogy az — miként a gép kerekeinek 
egymásba illő fogai — belevágják 
mintegy kiegészitőleg a másiknak 
munkakörébe.

Ily körülmények között mjnden 
egyes polgár vagy osztály fizikailag 
véve ugyan más és más tagozata az 
államnak, de erkölcsileg véve, mind­
egyikben egyformán kell élni és mű­
ködni a nemzetállam öntudatának.

A n emzet irányító szellemének kell 
vezetnie az iparosságot is szervez­
kedési küzdelmében.

Abban, hogy erős közszellem hassa 
át és vezérelje az iparosságot, szük­
ség van oly összekötő kapocsra, a 
mely ne csupán az erők összehúzásá­
ban, hanem összetartásába és fej­
lesztésében is nyilvánuljon.

Ipari nemzetállamban ugyan a 
nemzet teljes egészében ott van a 
parlamentben. Nem fizikailag, mely 
esetet elképzelni is lehetetln. És még 
jogilag sem, mert a nemzetállamban

nincs képviseleti illetve jogviszony 
megbízott és megbíz óközött. Itt csak 
egy mindent betöltő absulutum alany 
van, hát njncs senki, akit megbízhas­
son, miért is a maga teljes egészé­
ben vesz részt a parlamentben, még 
pedig erkölcsileg. Az ethikai rész­
vételt pedig úgynevezett emberi 
jogok biztosítják, különösen pedig 
sajtó, — család — és társulati jog.

A sajtó maga az élő organikus 
nemzet. És ki tagadná a család 
nagy befolyását a nemzetre és an­
nak parlamentjére? A család a 
nemzet vára. A harmadak fent emlí­
tett emberjog a társulási, amely leg­
élesebb kifejezője a nemzet közvé­
leményének. Kj ne tudná, hogy a 
társulási jog alakulatai: egyesületek, 
körök, népgyülések mily irányitó ha­
tást gyakorolnak?

De ha mind e tétel fenn is áll, 
azért a nemzetállam eszméje meg­
szabja, ki legyen fizikailag jelen a 
parlamentben. A szakember és tu- 
lajdonképpen^ néporganum.

Hogy van ez a magyar parla­
mentben? Relative, — amennyiben 
politikai jogokban korlátolt nép vá­
laszt parlamenti tagokat: — meg van 
az egyik elem: a néporganum segé­
lyére volna.

Ipari s zakorganum nincs a magyar 
parlamentben. E sajnálatos tény csak­
is a még fennálló, s az iparosokra 
nézve felette terhes választói jognak 
szomorú következménye.

Ha egy rövid pillantást vetünk a 
magyar iparélet múlt századába, mi­
kor a céhrendszer volt formája az 
iparosság testületi szervezetének, lat­
ié fogjuk, hogy az iparosság mintegy 
élő eleme volt a nemzetállamnak. És 
koróntse gondoljuk azt, hogy a céh- 
rendszer osztályérdekeket képviselt. 
Sőt ellenkezőleg. A céh mindenkor 
a nemzet aspirációinak egyik legha­
talmasabb oszlopa, védőbástyája volt.

Mit látunk az 1884-iki ipartörvény 
ben szankcionált ipartestületi rend­
szernél, mely ma az iparosság testü­
leti szervezetének hivatalos tormáját 
képezi ? Ez minden, csak nem nem- 
zetorganum.

Az ipartestület mai formájában csak 
az iparosságra oktrojált intézmény, 
csupa hézaggal, terhes intézkedések­
kel. Falra festett kép ez, melynek se 
ereje, se tekintélye. A haladás hívei 
ugyanazt mondják, hogy az iparsza­
badság örve alatt még nem lehetünk 
feljogosítva arra, hogy az iparosság­
tól elvegyük azt, ami az övé. 
Iparszabadságot emlegetünk. Igen, 
van szabadság. De miben áll ez9 Ab­
ban, hogy a szakképzett iparos a 
szegre akaszthatja tudását, a tőkés 
pedig vigan folytathat bármiféle mes­
terséget.

Nem lévén a kisiparosságnak ott­
hona még az ipartestületi intéz­
ményben sem, kilévén rekcsztve a 
parlamentből, milyen eszközzel kell 
élnie, hogy állami személyét érvénye­
síthesse? Erre nincs más útja, mint 
élni emberi jogával: az önálló társu­
lási szabadsággal.

Ez az egyedüli mód, meiyiyc! a 
maga szervezetét reorganizálhatja és 
addig is, mig a választási cenzus 
meg nem változik, irányítja a nem­
zet processzusát: a parlamentet és 
a kormányt.

Szervezkedni kell tehát a kis­
iparosságnak saját és a nemzet ügye 
érdekében, a nemzetállam keretén be­
lül, de az ipartestületeken kívül.

Az ipar szorosan véve nem is az 
azt űzőké, hanem a nemzeté, mely­
nek joga van ahhoz, hogy e tekin­
tetben országosan szervezkedjék.

Erős alapokon nyugvó országos kis 
iparos szövetség a modem céh fel­
adatát fogja betölteni.
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Ferecz József és 
a székely menyecske.

Verespatakról jelentik: A napok­
ban halt meg egy 96 éves öreg­
asszony. Jakab Sándor volt bányafel- 
őr özvegye. Az agg matróna lelkes 
honleány volt, aki férjével együtt 
résztvett a szabadságharcban is. A 
mikor a király az ötvenes években 
körutat tett az országban, ellátogatott 
Abrudbányára is, ahonnan kirándu­
lást tett a Detonáták festői csoport­
jához. A felség és kísérete- visszajőve! 
a völgyben pihenőt tartott, miköz­
ben bemutatták a királynak a kör­
nyék népképviseletét és a román 
táncokat. Egyszer csak a fényes kí­
séreten keresztül egy tűzről pattant 
szép székely menyecske állít a fel­
ség elé, egyik kezében fatányéron1 pá­
rolgó hús, a mäsjk kezében egy 
cserépkorsó:

— Kóstolja meg felséges királyom 
a székely pecsenyét: a fatányérost!

A kiséret csak most vette észre 
a jelenetet, de a király mar mosolyog­
va nyúlt a fatányéron lévő bicska 
után, lliogy leszeljen egy darabkát 
az illatos Ihusból, mely annyira Íz­
lett, hogy több mint a:felét (elfogyasz­
totta. Utána egy pohár borszéki vi- 
3et töltött a székely menyecske kor­
sójából, amit a felség egészen ki­
ivott. Közben beszélgetni kezdett a 
felség az asszonynyal, kj meginvitálta 
a királyt Székelyországba. A felség 
végül néhány aranyat akart adni a 
pompás reggeliért, de a menyecske 
nem fogadta el:

— Székely asszony sohasem fo. 
gad el pénzt a vendégétől!

A felségnek annyira megtetszett a 
bátor, őszinte viselkedés, hogy oda­
hajolt a menyecskéhez és homlokon 
csókolta.

Az agg matróna holta napjáig 
büszkén mesélte, hogy valamikor őt 
Peren ez József kjrály megcsókolta.

iszázados;
kardja.

fiffér a járásbíróságon.
Budapestről jelentik:
Botrányos jelenet történt ma dél­

előtt a hatodik kerületi járásbírósá­
gon Kovács Béla aibiró előtt, ahol 
Füzessénj Árpád ügyvéd ejlcnt meg 
mint felperes, alperesként n n Neu­
mann Ilona volt meg’dézve.

Füzesséry ügyvédi hono h űmért 
perelte Neumann Ilonát, akinek két 
esztendővel ezelőtt becsületsértés' 
pöie támadt Rákosszentmüi, lyon a 
szomszédjával, Nietsche Fiigycsuével. 
A tárgyaláson tanúként jelent meg 
Gyapay Dénes százados, Neumann 
Hona vőlegénye.

A tárgyalás folyamán Füzesséry 
egy véd és Gyapay szazadvu küz-'tt

szóvá,tás kelelkezett, amelyben Gya­
pay zsarolónak és csirkefogónak ne­
vezte Füzessel yt. Füzesséry erre a 
századosnak ugrott és megütötte. — 
Gyapay kardot rántott s két ütést 
mért az ügyvédre, aki azonban a 
kardesapasekat a karjával fogta fel. 
A hallgatóság választotta el a fele­
ket, akik ezután eltávoztak a bí­
róságról.

Deres dráma
Szabadkán.

Két lövéssel megölte a feleségét
Borzalmas gyilkosság történt teg­

nap délben Szabadkán. Balogh Fe- 
rencz 24 é vés szabósegéd agyonlőtte 
feleségét, született Löwy Ilonát. Még 
mielőtt elfoghatták volna, elmenekült.

Balog tikét év előtt vette nőül 
Löwy Ilonkát. Házasságukból egy 
fiúgyermek származott, akinek val­
lása sok vitára adott okot a szülők 
közt, mert az apa katolikus, az 
anya zsidó volt. Végül úgy oldották 
meg a kérdést, hogy a férj áttért 
a zsidó vallásra és a kis fiú is zsi­
dó lett. A házaspár állandó rossz 
viszonyban élt, mert a térj iszákos, 
kártyás és összeférhetetlen termé­
szetű ember volt s ezért az asz- 
szony többször otthagyta, de Balogh 
mindig visszakönyörögte.

Öt hét előtt ismét kibékültek és 
azóta együtt éltek. Tegnap Balogh 
magához kaparintotta az asszony ék­
szereit, zálogba tette azokat és el­
itta a pénzt. Felesége erre ismét ott­
hagyta és hazatért szüleihez. Balogh 
tegnap délben felkereste az asszonyt 
és kérte, hogy térjen vissza. Az asz- 
szony azonban ezt felelte:

— Inkább haljak meg, semmint 
visszamenjek hozzád I

Erre a kijelentésre a férj elővett 
egy 12 milliméteres buldoggrevolvert 
és hatszor egymásután rálőtt az asz- 
szonyra, akit a lövések fején, mel­
lén, lábáné s kezén értek. Balogh az­
után az udvarba ment, újra megtöl­
tötte a revolvert, majd visszatért a 
szobába és a vérében fetrengő asz- 
szonyra még egyszer rálőtt. Azután 
mindenkit lelövéssel fenyegetve el­
menekült, mielőtt megfoghatták vol­
na. Az asszony azonnal meghalt.

Az asszonynak az anyja a gyilkos­
ság láttára őrjöngeni kezdett, haját 
tépteé s környezete azt hiszi, hogy 
megőrült. A gyilkosság hírére Per­
tik rendőrkapitány intézkedett a holt­
test eltávolításáról és a gyilkos kéz- 
rekeritése iránt. Valószínűleg előre 
megfontolt szándékkal követte el Ba­
log a gyilkosságot, mert tegnap a 
Városligetben revolverével céllövési 
gyakorlatokat végzett. A rendőrség 
keresi, de még nem akadtak nyo­
mára.

olcsón kiull
HOROViTZ-NVOMDA

Darabos.
V utca 7. sz. y

1 tanító url
harangozik, j

* >
Ebből megint nem csináltak nagy 

dolgot. Ha gróf Tudomjsénky elkö­
högi magát a parlament folyosóján a 
véderő reformról, vagy dr. Azesz- 
berger leleplezi Korányi professzort 
és Csemcsegi Trilla minden másod­
nap lemondja az előadást, szerződést 
szeg és külföldre megy: ez közéleti 
esemény. Ez fontos dolog, ez köz­
érdek, ez valami. Pedig az alsó- 
medresi tanító sem kutya. (Pláne, ha 
a fizetésétől eltekintünk).

Most ezzel a tanítóval nagy dolog 
történt. A tanító ur, névszerint Gá­
los Antal, nem tudott megélni a fi­
zetéséből. Mivelhogy ilyenkor Ma­
gyarországon az ember nem fizetés- 
emelést kér, hanem valami mellék- 
jövedelem után néz, jó Gálos<Antai js 
dezután látott. Szerencséjére volt, ép­
pen akkor halt meg a harangozó és 
,a község képviselőtestülete volt olyan 
jó, szerződtette helyébe a tanítót.

A tanító harangozó lett. Reggel 
ő csengetett a toronyból, hogy a csor­
dás jöhet és összeszedheti a tehe­
neket a faluból, ö zendjtett a korai 
mise elé, ő jelentette a delet, ő rán­
gatta a harangkötelet esthajnal ide­
jén s ő figyelmeztetett az éjfélre. 
Napközben aztán tanított is és he­
lyet foglalt a katedrán, szemben a 
mezitlábos gyerekekkel és elmagya­
rázta nekik a helyhatározókat. Az­
tán tett-vett a háztartásban, fát vá­
gott és vizet hordott s talán még 
napszámba is járt.

Szeretnék szépeket irni a tanítók­
ról. És anélkül, hogy a bismarki mon­
dást idézném, Istenem, milyen drága 
kincsszámba kellene menni egy taní­
tónak egy fejlődő országban.

Először is mint öntudatos ember­
nek tudnia kellene neki mindent. Ol­
vasnia tudományos könyveket és ku­
tatnia uj igazságok után. Türelmes 
embernek kellene lennie és jószivü- 
nek, ismernie kellene az életet s jó­
kedély lyel tudomásul vennie, jósnak 
kellene lennie, hogy belásson a kis­
fiúk leikébe s tudni szeretni azért, 
merte gykor polgárok lesznek és hon­
fiak. F ttggetlen embernek kellene len­
nie és gondtalannak, hogy csak egy 
gondja legyen: a növendékei s ur­
nák kellene lennie, mint egy nagy­
hercegnek, hogy mindenki tisztelje és 
senki se akadályozza.

Tanítani: a felelősségteljesebb va­
lami. Ehhez ember kell, szív és eréig. 
Hogy követelhessük mi ezt Gálos An­
taltól, az alsómedresi tanítótól, aki 
egyik kezével harangoz, a másikkal 
a jövő Magyarországot neveli? És 
hogy taníthat a tanító, ha haran­
goznia kell azért, hogy megélhessen? 
És hogy tanulhatnak az alsómedresi 
gyerekek, ha őket egy harangozó 
oktatja s az állam iránti tiszteletet 
egy olyan senki oltogatja beléjök, a 
kit az állam koplalni hagy s akinek 
nem tud megélhetést nyújtani.

Ha ezen nem sikerül sirni, ha ezért 
nem kell elkeseredni, akkor mi Dadar 
rémlátók vagyunk s ki kell zavar- 
gatni bennünket ebből a magyar vi­
lágból. Szegény, szegény tanító . . . 
Cugos cipőben, fényes kabátban és 
rojtos nadrágban csak harangozz to­
vább' ...

A toronyban fészket szed az es­
küdték Jóskája s odamondja a bí­
rnék Petijének:

— Mér megint rosszul harangozik 
a tanító ur.

Anno Domini 91'
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szerelmesek.
Az óvónő regénye.

Szomorú szenzactoja akadt napok­
kal ezelőtt két szomszédos biharme- 
gyei kis falunak. Az emberek ma 
Biharszenesen másról nem beszélnek, 
mint a falu óvónőjének, Borbély Ilon­
kának titokzatos eltűnéséről. Viszont 
a szomszédos Borda községben Gály 
Lajos nyugalmazott tanító Lajos 
nevű fia, aki műegyetemi hallgató, 
tűnt el szintén titokzatos körülmé­
nyek között. Ma már a két falu la­
kói szereim Legényről, sőt sze­
relmi drámáról beszélnek, melynek 
megakadályozása végett már napok­
kal ezelőtt értesítették a városok ren­
dőrségeit. A titokzatos eltűnések 
részleteiről a következőket je intik:

Ezelőtt kél '~i

választották meg óvónőnek Bihar- 
szenes községben Borbély Ilonkát, a 
ki árva leány lévén, azelőtt rokoná­
nál tartózkodott a szomszédos Borda 
községben. A poétikus lelkű fiatal 
leány még abban az időben halálo­
san beleszeretett Gály Lajos mű­
egyetemi hallgatóba. Az itju viszont 
szerette a leányt, sőt lassankint a he­
ves szerelem házassági tervvé érle­
lődött. Az ifjú tudatta is tervét szü­
leivei, akik bölcsen azt a tanácsot 
adták a szerelmes túrnak, hogy előbb 
végezze el az egyetemet és majd az­
után beszélhetnek a házasságról.- A 
szerelmes ifjú és leány ebben szülői 
ellenzést látott. Az ifjú nagyon elke- 
seredetett és másnap felutazott Bu­
dapestre. Körülbelül egy hétig bo­
lyongott a fővárosban, folyton éjsza­
kázott, tivornyákban keresett feledést 
és vigasztalást. Végül, mikor az adós­
ságok és a folytonos züllés hullámai 
végképpen összecsaptak feje fölött, 
a Hungária-furdőben

magára lőtt.

A golyó nem ejtett halálos se­
bet rajta s alig pár nap múlva szülei 
hazavitték Bordára. Ettől kezdve na­
ponkint átjárt a közeli Biharszenes 
községbe, hogy szerelmesét meglá­
togassa. Egy hónappal ezelőtt már 
különös dolgokat kezdtek suttogni a 
falubeliek az óvónőjükről. Az ifjú 
látta, hogy a leány tisztességének 
megvédése érdekében tennje kell va­
lamit. Ismét szülei elé állott és tud- 
tukra adta, hogy a leányt most már, 
ha törik-szakad, el kell vennie fele­
ségül. A szülők most már még ha­
tározottabban tiltakoztak a házasság 
ellen.

Az ifjú és a leány már-már ugy- 
látszotr, hogy belenyugodtak a vál- 
tozhatatlanba. Pedig nem nyugodtak 
bele .hanem titokban

( szökés; tervet
eszeltek ki.

Az óvónő azt mondotta rokonai­
nak, hogy egy barátnőjét jön meg­
látogatni Nagyváradra. Az ifjú pe­
dig egyszerűen eltávozott szülei la­
kásáról. Ez a múlt héten pénteken 
történt. Azóta nyoma sjnes az ei- 
hujdosott szerelmes párnák. A szü­
lők és a leány rokonai attól félnek, 
hoqu öngyilkosságot fognak elkövet­
ni 1 rendőrség széles körű nyomo- 

st indított a megszökött szerelrv.c-
s ni b'
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Bakonyi
a Tisza nyilt

ü J DEBBECZEN

Samu
leveléről.

Munhásgérrei
csépelik a búzát.

Bakonyi Samu, Debreczen város 
II-jk kerületének országgyűlési képvi­
selője ma érdekes nyilatkozatot tett 
egy fővárosi újságíró előtt Tisza Ist­
ván nyilt leveléről. Bakonyi Samu 
határozott szerekben festi le nyilat­
kozatában a Tisza levelét. A kiváló 
politikus nagyfontoiságu nagyfouíos- 
ságu nvl’.tako a tát főváro i tudósító k 
jelentése alapján a következőkben 
adjuk:

— Tisza István grófnak ez|a levele 
méltóan sorakozik az ugrai levél 
mellé. Az ugrai levél is egy nagy 
fenyegetés volt. Az abban hirdetett 
fenyegetéseket beváltotta. Tisza Ist­
ván grófnak az volt a célja, hogy 
ezen újabb fenyegetéseivel terrori­
zálja a parlament ellenzékét. Ö a

békét nem akarja,

hanem az ellenzéktől feltétlen meg­
adást követel.

— Ez a levél lényege és emellett 
a maga igazolására törekvő kísérle­
tei teljesen eltörpülnek. Azok, ami­
ket levelében a legutóbbi események­
ről mond, egtől-egyig tarthatatlanok, 
sőt egyes állításai között kétségtelen 
ellentmondások vannak.

— Az első helyen említi a koa­
líció hászabályrevizióját. Ez a példa 
azonban nem állhat meg, mert a 
koalíció házszabályai az akkori ház­
szabályok helyes megtartásával jöt­
tek létre. Ezt Tisza is beismeri, ami­
kor azt mondja, hogy a házszabály- 
revíziót hosszas tárgyalás előzte meg. 
amely február 21-től április 9-ig tar­
tott. Tartalma pedig olyan volt, 
hogy a nemzet érdekeit az osztrák 
túlkapásokkal szemben teljesen meg­
védelmezte és csak annak az ország- 
gyűlésnek tartamára szorítkozott.

— Azt mondja Tisza István gróf. 
hogy az obstrukció a nemzet legdrá­
gább kjncsét rabolta el. De ugyan­
akkor bevallja, hogy éppen az ellen­
zék volt az, aki novemberben a 
fegyverszünetet lehetővé tette és le­
tárgyalta a költségvetést s hajlandó­
nak nyilatkozott akármilyen javasla­
tot tárgyalás alá venni.

Kirívó ésfkihivoi

az egész levél tendenciája, mely el­
árulja, hogy az erőszak egyedül csak 
a demokratikus választói reform 
megakadályozására szolgált. — Azt 
mondja Tisza István, hogy Lukács 
László választójogi tervezete meg­
nyugtató volt. Pedig aki dilettantiz­
musnak nevezi az ellenzék választó- 
jogi tervezetét, az Lukács két ter­
vezetéről tudhatna, hogy minden 
volt, csak demokratikus nem, sőt a 
legsötétebb reakció.

— Kifogásolja Tisza, hogy az 
ellenzék 2,400.000-ben limitálta az 
uj választók számát ráz első össze­
írás alkalmával. Különös, hogy ezt 
Tisza kifogásolja, aki minden becsü­
letes és komoly jogkiterjesztéstől ir­
tózik.

Azt mondja Tisza, hogy a nem­
zetet megalázta (ásóktól kell meg­
óvni és érvényesíteni kell

lett itt a többségi akarat, amely mi­
att most az alkotmányt kellett leti­
porni?!

—• A véderőreform kérdésében Ti­
sza azért Ítéli el a provizóriumot, 
mert szerinte az a katonai körök 
újabb követelései számára szabadulat 
nyitna. Különös, hogy ezt épen 
Tisza állítja, aki megengedte, hogy 
az uj házszabályok a közös ügyes 
kérdésekre is kiterjedjenek, és amikor 
a ha dügyj kormány el van hatá­
rozván rra, hogy a Khuen-Schön- 
aich-féle megegyezés dacára újabb 
óriási áldozatokat követeljen.

— Hogy az erőszak tisztán a vá­
lasztói reform ellen irányult, az két 
dologból is kiviláglik:

1. A véderőreform keresztülvitelét 
az ellenzék hajlandó volt tűrni a ma­
ga munkálata értelmében, ha a Tisza 
által is elismert sérelmek mellőztet- 
nek és ha ez nem lehetséges, ideig­
lenes formában.

2. Hogy tisztára a választójog el­
len irányult az erőszak, bizonyítja 
ezt az is, hogy Tisza elismeri, hogy 
a véderőreform kéidésében már nor­
mális tárgyalás volt s az ellenzék 
rendes vitát folytatott. Igaz, hogy 
Tisza ezt obstrukciós színezetűnek 
mondotta, de a kettős üléseket vala­
mely módon csak szóvá kell tenni, 
és erre nem nyílott más alkalom, 
mint a házszabályhoz való felszó­
lalás.

— A legszebb az, hogy

Tisza vádolja

az ellenzéket szeparisztikus érdek­
hajszolással, pedjg az ellenzék ép­
pen a választójogot tartja a leg­
főbb összefoglaló erőnek, mely min­
den szeparatikus törekvésnek ellent 
tud állani.

— Különös dolog, hogy T^sza az 
angol példára hivatkozik és az Írek 
harcát faji jellegből menthetőnek 
tartja, a magyarokét pedig nem, hol­
ott a nemzet egész harca a meglevő 
jogok védelmére és egy velünk el­
lenséges hatalom túlkapásai ellen 
irányult.

— Tisza nem retten vissza, hogy 
az elkövetett erőszakot jogosnak 
mondja és azt állítja, hogy a több­
ség e [határozása az ö eljárását szan­
kcionálja. A többség azonban ön­
magának nem adhatja meg a fel­
mentést, tehát uj és tiszta válasz­
tásokra kellett a döntést bízni, a 
mint az 1905-ben történt.

— Tisza azt mondja, hogy a koa­
líció alatt is történt két kizárás. Ez 
azonban teljesen házszabályszerüen 
történt, ő pedig maga beismerte^ 
hogy az első kizárásokat csak a sa­
ját felelősségére tette. A többi már a 
szuronyok segítségéve! történt.

— Ez áll a házszabályrevizióra is.
— Hivatkozik egy francia példára 

is, perl(g tudhatja, hogy az illető 
francia képviselő notórius államfel­
forgató monarchista volt, aki a 
Gambetta által megalkotott erős köz- 
tái sasági államformát akarta meg- 
dönteni.

a nemzei# akaratát

De ugyanakkor bevallja, hogy 
rezoluciót azért kellett elejteni, hogy 
a nemzet a veszedelmes következmé­
nyektől megszabaduljon. Hát hová

— Tisza fenyegetései az ellenzékre 
hatással nem lehetnek s az egész 
levél csak ai hatalmi önérzet tut 
tengésének tekinthető.

A cséplőgép öt halottié
és hét sebesültje

Az aratás és cséplés balesetei ij- 
jesztő módon követik egymást. Min­
denfelől az országból halálos balese­
teket jelentenek, amik mind cséplés 
és aratás közben történtek. A csép­
lőgép a halál masinájává lett. A nap 
véres mérlege: öt halott és hét se­
besült.

A legsúlyosabb baleset

Turkevén

történt. Itt három embert ölt meg 
és hetet sebesitett meg a cséplőgép. 
Ifjabb Tóth István gépész csütörtö­
kön reggel magánjáró gőzcséplcgépét 
k' akarta vontatni az egyik tanyára. 
Korán elakarták kezdeni a cséplést, 
hát máro dahaza tettetett be a gép­
be. Alig haladtak néhány méternyit 
az utcán, menet köznen egyszerre 
csak észrevette, hogy a gőz feszült­
sége a kazánban mái megközelíti a 
maximális feszültséget. Hamar meg­
akarta nyitni erre a gőzcsapot, de 
ugyanabban a pillanatban a kazán 
óriási erővel felrobbant és Tót hlst- 
v.ánt olyan erővel vágta a földhöz, 
hogy szörnyet halt. A gép szétpat­
tanó darabjai azonban megölték a 
gép kis fűtőjét, a tizennégyéves Csim- 
bó Lajost is. Arra ment éppen kútra 
egy Békésiné nevű parasztasszony, öt 
mellbe találta egy vasdarab és ha­
lálra sújtotta. Hét más embert is 
megsebesítettek a szétrobbant gép- 
részek. Öt súlyos sebesült van köztük

Halálos szerencsétlenség történt a 
oestmegyei

törökfái

pusztán is. Bognár János géprészes 
a teljes gőzerővel dolgozó cséplőgép 
dobjába lépett. A gép a szerencsét­
len ember lábát térdig levágta. Né­
hány óra múlva belehalt sérülésébe.

A tiszasasi

határban dolgozó Babi Sándor mun­
kás szerdán reggel részegen indult 
el, hogy rendes napi munkáját elvé­
gezze. Munkástársai figyelmeztetése 
ellenére is állandóan a cséplőgép kö­
rül járt és amidőn az egyik kévét 
dobtaele a gépbe, reveszitctte gyen- 
slyát és belezuhant a cséplőgépbe, 
amely a szerencsétlen ember két kar­
ját és fejét összezúzta. Tegnap reg­
gelre meghalt.

A szántóföldek véres krónikájához 
tartozik egy aratási baleset is. A Ta- 
rany községhez tartozó

Góla-puszlán

aratás közben az egyik kaszás vé­
letlenül az előtte haladó Korpics 
Lujza marokvető-leány lábába vágta 
a kaszáját. A súlyosan megsérült le­
ányt azonnal kocsira tették és bevit­
ték Nagyatádra, ahol orvosi segítség­
ben részesült.

- Jóirásu leány kiadó- 
hivatalunkba felvétetik. Köny 
velősben jártas előnyben ré­
szesül.
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Álhirlap
es vidéke.

Debreczenben hihetetlen módon el­
szaporodtak az á Ihirlapirók. Csütör­
tökön este a Bika-orfeum előadásán 
nem kevesebb, mint 22 olyan egyén 
grasszált, aki hirlapirónak adta ki ma­
gát és ezek között hivatásos hírlap­
író nem volt talán kettő sem. Aal- 
bach, az orfeum direktora úgy lo 
óra tájban, az előadás megkezdése 
előtt közvetlenül szinte megdöbbenve 
észrevette, hogy a nézőtér csakúgy 
feketéink az álhirlapiróktól és kiadta 
az utasítást a kasszánál, hogy hírlap­
iról címen senkit jegy nélkül be ne 
bocsássanak. Ennek folytán megtör­
tént az, hogy több később érkező hi­
vatásos újságírót nem eresztettek be 
jegy nélkül.

Az orfeum-igazgató intézkedése 
egészen helyénvaló és a hivatásos 
hírlapírók szempontjából dicséretes. 
Végét keli már egyszer vetna annak 
a szemtelen garázdálkodásnak, amit 
az álhirlapirók folyton szaporodó gár­
dája elkövet. Olyanok ezek, mint a 
poloska, mindenütt ott vannak és — 
úgy látszik — soha nem lehet őket 
kiirtani. Ha egyet sikerül elpusztítani, 
nő helyette másik kettő. Van közöt­
tük: ügynök, cupringer, végzett szini- 
növendék, hirdetésgyüjtő, vasutas, 
ügyvédjelölt, még talán hordár is. 
Mindenütt megjelennek, ahol az új­
ságírók részére valami kis előny van 
kilátásban. Kabarékban, orfeumokban 
színházban, mulatságokon ott po­
tyáznak és képviselik a sajtót. Jó 
lesz egyszer már radikálisan eljárni 
velük szemben.

HÍREK.
9 korín vénülő nők.
Az a tény, hogy azok a nők, akik 

ipari munkával foglalkoznak, vagy 
valamely hivatalban töltik fiatal évei­
ket, hamarabb meg vén ülnek, mint 
azok, akik férjhez mennek és nyu­
godt családi életet élnek, állandóan 
foglalkoztatja az orvosokat. Számos 
országban, ahol megjavították a mun­
kások viszonyait, redukálták a mun­
kaidőt, azt tapasztalták, hogy apui­
tok mögött á lló nők, a szabómühely- 
ben, az Írógép előtt vagy a telefon- 
knpcsoló-t.ábla előtt görnyedő nők 
változatlanul rohamosan hervadnak. 
Egy londoni orvos, aki hosszabb idő 
óta foglalkozik ezzel a figyelemre­
méltó, rendkívül é rdekes jelenséggel, 
egy előkelő angol lapban cikket irt 
a nők gyors vén üléséről. A közle­
mény azzal az érdekes meglepetéssel 
szolgál, hogy a munkásnők nagyobb­
részt saját magukat hibáztathatják 
időelőtti hervadásukért.

A déli üzleti órákban van a leg­
nagyobb forgalom és emiatt igen rö­
vid az az idő, amelyet a leányok ét­
kezésre fordíthatnak. Ezért aztán a 
rendszerint távol lakó alkalmazottak 
nem mehetnek haza és csak a ma­
gukkal hozott villásreggelit falatoz­
zák a félórás szünet alatt. Igen sokan 
vannak olyanok is, akik takarékos­
ságból, vagy ostoba gyermekességből 
csak egy pár darab süteményt, cuk­
rot esznek és Így az elaltatott, de 
ki nem elégített gyomorral húzzak 
ki estig. Egészen természetes, hogy 
az egész nap folyamán tartó munka 
alatt ez a táplálkozás nem kielégítő 
s az ilyenformán élő szegény leány 
valóságos rablógazdálkodást folytat
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az egészségével, a szervi ellentálló 
képességével és az idegeivel. Igaz 
ugyan, hogy a bőséges ebéd sem 
valami egészséges, meit a rövid 
pauza után ismét komoly munka kö­
vetkezik. Már pedig a nehéz ebédek 
után bizonyos nyugalmat igényel a 
test. De a munkásnők nem igyekez­
nek bizonyos könnyű és tápláló ét­
keket magukhoz venni. Sőt ellenke­
zőleg, még a meleg ételekről is tel­
jesen lemondanak. Még szomorúbb, 
hogy a leányok legnagyobb része 
nem vesz magához egészséges és 
elegendő táplálékot reggel, mielőtt el­
menne munkába. Ha valaki egész nap 
dolgozni akar és délben csak egy 
hideg villásreggelit fogyaszt, reggel 
pedig egy csésze teát vagy kávét 
iszik egy-két süteménynyel, akkor 
egészen nyugodtan elmondhatjuk, — 
hogy nagyon, nagyon rosszul táplál­
kozik és elégtelen az , amit fogyaszt.

A megfeszített munka, a rossz táp­
lálkozás végre is felemészti a leány 
ifjúi erőit és elsorvasztja. A gyo­
mor szükségleteit rtem lehet édes­
ségekkel elaltatni.

Ezzel szemben a családi házban élő 
nő korán kel. Mielőtt reggelizne, még 
a háztartás munkáit kénytelen végez­
ni. Délelőtt villásreggelit vesz ma- 
gáohz, vagy ha ezt nem teszi, főzés 
közben kinéz a konyhára, kóstolgat 
és izes falatokat eszik. Délben csa­
ládi körben, jó hangulatban és nyu­
godtan étkezik, ebéd után pihen és 
délután uzsonnázik. A jóltápláltsága 
tehát minden körülmények között biz 
tositva van. Már most azt kell tudni, 
hogy mit is jelent fiatalnak marad­
ni? Minden egészséges nő, aki írem 
dolgozik túlságosan sokat, nem szen­
ved nehéz gondoktól és kielégítően 
táplálkozik, családi életet él, kellemes 
és többé-kevésbbé telt formákra tesz 
szert. A nyugodtan élő hölgyek so­
káig megtartják formáikat, az arcuk 
üde és kellemes marad .mert az élet­
nedvek bőségesen keringenek testük­
ben és mindig elegendő táplálékkal 
látják el idegeiket, szerveiket. A rosz- 
szul táplálkozó és sokat dolgozó nő 
nagy energiakifejtése pedig épen az 
elraktározott nedveket használja fel. 
A formák tehát nem alakulhatnak ki, 
vagy ha már kialakultak is, nem 
tarthatják meg üdeságüket. Ezért az­
után a munkásnők és gyengén táp­
lálkozó leányok elvesztik testük és 
formáik ruganyosságát, az arcuk 
üdeségét és innen van az, hogy ha­
mar vénülnek, gyorsan elvesztik ifjú­
ságuk vonzó varázsát.

— Időszerű brosiir. Miután az uj 
.adótörvények 1913. január 1-én élet­
be lépnek és az összeíró bizottsá­
gok már ez idén őszszel fogják mű­
ködésűket felvenni, tekintettel to­
vábbá a vallomás! kényszerre, «Az 
Uj adótörvények népszerű ismerte­
tése» cím alatt igen időszerű füze­
tet irt Wolf Zsigmond, közgazdasági 
író, törvényhatósági bizottsági tag 
Pozsonyban. A füzet* rővjdetr e'svnégls 
kimerítően ismerteti az uj adótörvé­
nyeket, nagyon népszerűén, még a 
laikus részére is érttictően van meg- 
irvaé s a thémát érdekesen és von­
zóan tárgyalja. A füzet a kiadónál : 
Angermayer Károly, pozsonyi cég­
nél és minden könyvkereskedésben 
kapható. Ara 1 korona.

— Makó után Kiskörös. Megint 
jele annak, hogy a makói rendőrök 
mostanában lezajlott sztrájkja nem 
elszigetelt jelenség .hanem az egész 
vidéki rendőrség problémája. Kis­
kőrösön is sztrájkba léptek a rend­
űik. Mint onnan táviratozzak, a kis­
kőrösi rendőrök valamennyien bead­
ták lemondásukat. Elhatározásukat a 
rendőrök azzal indokolták, hogy ter­

hes munkájukkal szemben olyan cse­
kély fizetést kapnak, hogy abból nem 
tudnak megélni. A képviselőtestület­
nek tobt Ízben panaszkodtak, de 
mivel az a sorsukon mindeddig nem 
segített, tovább nem várnak s elhatá­
rozták, hogy megválnak az állásuk­
tól. Az elöljáróság pedig szeptem­
ber elsejére elfogadta lemondásukat 
s akkor, mint mondani szokás, uj 
rendörállományt szervez.

Ellopták a «Talpra magyar» 
kéziratát. Az aradi ereklye-muzeum- 
ban őrizték Petőfi «Talpra magyar­
jának eredeti kéziratát. Aradról je­
lentik, hogy a minap ellopták a kéz­
iratot. Varjassy Árpád nyomban fel­
jelentést tett a rendőrségen, amely 
egyelőre eredménytelenül nyomoz a 
rendkívül érdekes kézirat tolvaja után 
A kézirat kötött táblája könyvbe volt 
beragasztva, amelytől kiszakította a 
tolvaj azt a lapot, amelyen a «Talp­
ra magyar» kézirata volt.

— Brutális kovács. Kovács Lajosné 
Patai-telepi lakos a rendőrségen be­
panaszolta K. S. kovácsiparost, aki 
8 éves Lajosé s 6 éves Imre fiait 
többszörösen bántalmazta és leg­
utóbb is úgy elverte, hogy a kis 
gyermekek súlyosabb sérüléseket 
szenvedtek.

— Papok lapja. Nem mindennapi 
lapelkouzás történt Spalatóban. A 
múlt hónap végén az ügyészség el­
kobozta a «Dan» című klerikális la­
pot, melynek két felszentelt pap a 
szerkesztője. Az elkobzott számban 
nem kevesebb vétség foglaltatott, — 
mint a következők: felségsértés, az 
uralkodó-család tagjainak megsértése, 
éllamellenes izgatás, istengyalázás és 
a katolikus vallás megsértése. Nem 
utolsó dolog az sem, hogy a lapot 
az érseki nyomda állítja elő.

— Merénylet a hivatalban. Kapos­
várról jelentik: Tegnap délelőtt a ka­
posvári vármegyeházán egy elme­
beteg asszony merényletet követett 
el egy tisztviselő ellen. Kovács Ju­
liánná 35 éves barcsi leány az al­
ispánhoz jött be, hogy útlevelet kér­
jen tőle ,mert Amerikába akart utaz­
ni. Minden fórum, ahová e célból 
fordult, elutasította. Emiatt egészen 
elkeseredett és elhatározta, hogy ha 
most is elutasítják, megöli az eluta­
sító hivatalnokot és azután magával 
is végez. Az alispán huszárja Nagy 
F. József vármegyei közigazgatási 
gyakornokhoz utasította ez pedig il­
letőségi községének jegyzőjéhez. Az 
újabb elutasítás módfelett elkeserí­
tette, bicskát rántott és nekitámadt 
a gyakornoknak. Nagy József azon­
ban megfékezte a szerencsétlen nőt 
és rendőrt hivatott, aki pártfogásába 
vette Kovács Juliannát.

— Halálozások. Debr eczenben a 
tegnapi és mai napon elhaláloztak: 
Takács Ilona Király Imre, Bazsek 
Erzsébet Sebők Károly, Knipf Ká­
roly Fogarasi Ilona, Balogh Ilona és 
Szabó Erzsébet.

— Betörés Kecskeméten. Kecske­
métről jelentik: özv. Lukács Sandor- 
né Szalontay Emma uriasszony laká­
sát feltörték és mintegy 1700 korona 
értékű ékszerét elvitték. Az urinő 
egyedül lakott szakácsnéjával, a kit 
gyanuokok alapján letartóztattak. Ki­
hallgatásakor azt vallotta, hogy Fa­
ragó Jenő és Emődi Lajos ismeret­
séget kötöttek vele és kikérdeztek őt 
a lakás berendezéséről és az éksze­
rek hollétéről. A betörők este 9—10 
óra között midőn senki sem volt 
otthon, vitték el az ékszereket, de 
mást nem bántottak. A rendőrség a 
szakácsnő két ismerősét letartóztatta 
a szakácsnőt ellenben szabadlábon 
hagyta.

— Ki fizeti a koszorút? Az Ui
Nagyváradban olvassuk : Mintegy két 
hónappal ezelőtt egy Véssey Kál­
mán nevű joghallgató A bűn virágai 
cimü darabját mutatta be a nagyvá­
radi Szigligeti-színház. Rendes helyi 
bemutató volt koszorúkkal, és tapsoló 
kollegákkal. A bemutató élőt a 
szerző Bustea Kornél nevű barátjával 
elment egy virágkereskedésbe és 
személyesen megrendelte at a koszo­
rút, amely a bemutatón őt volt hi­
vatva ünnepelni. A koszorút az elő­
adáson fel is adták a helyi szerző­
nek. Néhány nap múlva a virágke­
reskedő prezentálta a számlát a szer­
zőnek, aki azonban — mivel darabja 
azóta le is került a műsorról — 
tudnj sem akart a fizetésről. A ke­
reskedő erre a Jogász Olvasókör ve­
zetőjéhez, Hoványi Géza dékánhoz, 
majd ennek tiltakozása után egy fe­
nyegető levéllel Bustea Kornélhoz 
fordult, arra hivatkozva, hogy c|szer­
ző állítása szerint Bustea pénzt gyűj­
tött a koszorúra, de azt elköltötte. 
A darabot Nagyváradon már vég 
elfelejtették, de az epjlógja csak most 
kezdődik. Bustea ugyanis feljelentette 
a szerzőt rágalmazásért és a virág­
kereskedőt zsarolásért. Ez a diadal­
mas babérkoszorú története.

— Fengkipeezetl cikkekből nagy 
raktárt Horovitz Zsigmond papíráru 
üzlete: Piac-utca 12., Csapó utca

—I Nyugdíjas ember
pénzfceszedöül felvétetik cim 
a kiadóhivatalban.

Pénzhamisítók
SzafmsrmegyÉDBn.

Mióta minden, de különösen a 
pénz olyan drága lett, hogy még ma­
gas kamat mellett is csak a szeren­
cse kegyes közbenjárásával sikerül 
hozzájutni, a pénzhamisítók erősen 
fejlesztik üzemeiket.

Az ország mjnden részéből érkez­
nek jelentések, hogy bangs pénz 
forog közkézen.

Szatmárvármegye nem a legutolsó 
helye a körmöcbányaj pénzverő kon­
kurenseinek s talán éppen ezért is­
mét teljes gőzzel láttak hozzá a ’pénz 
gyártásához.

Az elmúlt héten Nagy Bertalan;má­
tészalkai korcsmároshoz beállított egy 
földmi vés külsejű férfi és pálinkát 
rendelt. Jóidéig elmulatozott, mig vé­
gül fizetésre került a sor. Elővette 
erszényét és több aprópénz közül 
kihalászott egy ötkoronás pénzdara­
bot.

A korcsmárosnak föltűnt, hogy öt­
koronással akar fizetni, mikor ele­
gendő váltópénze van s ezért job­
ban megnézte a pént, amelyikről ki­
tűnt, hogy hangs. Röggtön csendőrt 
hivatott, aki bekísérte az illetőt. 
Megállapították, hogy Kovács Gyu­
lának hívják s Szatmárököritón la­
kik. A csendőröknek azt vallotta, 
hogy a pénzt egy mátészalkai asz- 
szonytól kapta, akit azonban nem 
ismer.

A csendőrök már nyomában van­
nak a hamisítóknak, akik Máté­
szalka környékén a tanyákon [ejtőz­
nek.

Szerencsétlenül
jáirt

mozdonyvezető.
Súlyos szerencsétlenség ért tegnap 

este egy szatmári mozdonyvezetőt. 
Munka közben neki szaladt egy osz­
lopnak és széthasította fejét.

Szakáll Károlynak h Ívják a sze­
rencsétlen embert, aki a szatmár— 
erdődi vasutak szolgálatában áll, mint 
mozdonyvezető. Az ötven éves em­
bert józansága, pedáns munkaszere­
tete miatt általánosan szerették. A 
töljebbvalói szakképzett, intelligens 
gépésznek ismerik, aki munkáját min­
denkor a legnagyob blelkiismeretes- 
séggel látta el. Régi szolgája Szakáll 
a társaságnak, de soha panasz még 
nem merült fel ellene. A legkisebb fe­
gyelmi vétséget sem követte el.

Tegnap este hét óratájban Szakál­
lal katasztrófa történt. Ebben az idő­
tájban érkezett be a szatrnárhegyi 
vasút az állomásra. Szakáll még út­
közben észrevette, hogy a mozdony 
gépezetének valami baja lehet, mert 
nem úgy szuperált ,mint rendes kö­
rülmények között szokott.

A pontos mozdonyvezető kiváncsi 
volt a baj okára és az állomáson, 
amig a vonat vesztegelt, kereste a 
hibát. Guggolva nézett jotbia-balra. 
Az idő m ár előrehaladt, amikor Sza­
káll egy hirtelen szökéssel előre ug­
rott. De o ly szerencsétlenül, hogy fej­
jel nekiment egy kiálló oszlopnak. A 
szerencsétlen ember koponyája ketté 
hasadt.

A vonat utasai rémülten látták a 
szerencsétlenséget és segítségért kiál­
tottak. A szerencsétlenül járt moz­
donyvezetőt a kórházba szállították, 
Állapota annyira súlyos hogy élet- 
benmar adása kétséges.

Tarka krónika.
Furcsa álmom volt az éjjel, — 

mesélte egy barátunk ma reggel. Azt 
álmodtam, hogy valami gazdag ro­
konom halt meg s a temetésen nagy 
osztozkodás volt. Ámde az összes 
rokonok arany, ezüst és papírpénzt 
kaptak, nekem azonban csak rézpénz 
jutott. A szétosztást egyik nagy­
bátyám végezte. Természetesen én 
elégedetlenségemben nem túlságos 
barátságos hangon követeltem azen­
gem megillető részt, sőt mikor to­
vábbra is csak rézpénzt osztott ne­
kem, ökölbe szorult a kezem, aka­
rómat felemeltem s hatalmas csa­
pást intéztem a nagybátyám fejére. A 
kezem azonban — hisz ez természe­
tes — fejet nem találván, a falba vá­
gódott. A fájdalomtól felriadtam, — 
s félálmomban — az üres kezemre 
tekintve, így szóltam;

— Hát nem bánom, adj legalább 
rézpénzt 1

*

Az országúton egyszerre csak fel­
fordult a paraszt szamara. Egyet 
rúgott s azzal vége volt. Nagy bu­
sán telepedett le melléje a paraszt 
s mivel szerette is a szamarat, hát 
könnyes lett a szeme. Egy másik 
gazda tartott arra az utón s látva 
a nagy tragédiát, meg akarta vigasz­
talni a kárvallott gazdát.

— Ugyan ne búsuljon már szom­
széd, jó az Isten, jót ad, majd ad 
kendnek is egy jobb szamarat.

— Köszönöm, szomszéd, — mon­
dotta könnyezve u döglött szamár 
tulajdonosa, — de én jobban isme­
rem az Istent. 50 koronán alul bizony 
nem ad nekem jobb szamarat.

I
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A meggyilkolt leleplező
Nevyorkban a Metropol-szúlloda 

előtt tegnap éjszaka meggyilkolták 
Rosenthal Herman ismert játékház 
tulajdonost. Rosenthal néhány nap­
pal ezelőtt szenzációs vallomást tett 
az államügyész előtt. Előadta, hogy 
több a Tenderloin városrészben lévő 
játékbarlang vállalkozásában Becker 
Hugó rendőrtiszt a titkos tarsa. — 
Becker megközelíthetetlen embr hí­
rében állott. Csak a múlt héten le­
pett meg több roulet- és bakkarat- 
t any át; az asztalokat konfiskálta és a 
talált pénzt letétbe helyezte. Rosen­
thal tegnapra Ígérte, hogy a vallo­
mását kiegészíti közelebbi részletek­
kel, amelyek valsózjnüleg sok em­
ber, főleg rendőrtisztviselő letartóz 
tatását vonták volna maga után. Éj­
fél tájban jelent meg a Mctropol- 
hotel éttermében. Itt adott találkát 
azoknak, akjk az ő vallomásait és le 
leplezéseit esküvel akarták megerősí­
teni. Ezek a leleplezések, amelyek 
nagyobbrésze különben 1. Wjdman 
államügyész asztalán fekszik, meg­
döbbentő képét adják a nevyorki 
rendőrség feneketlen korrupciójának. 
A rendőrség szövetsgeté tartott a 
Tammang-Hall mindenre kapható 
politikusaival, befolyásos, de teljesen 
leromlott exisztenciákkal, a kiknek 
játékbarlangokat, nyilvános házakat 
járt ki és osztozott e vállalkozások 
jövedelmén.

E rettenetes és elszánt szövetség 
bünailstroma Rosenthal Herman ke­
zében volt. El kellett tehát tennj láb 
alól az árulót. Két óra tájban szürke 
autó .állott meg a Metropol előtt. 
Rosenthal éppen fizetett, amikor egy 
elegáns, frakkba öltözött idősebb férfi 
szólította meg és a halba hívta ki. 
Itt a szerencsétlent körülfogta négy 
ember, akik adott jelre revolvert rán­
tottak és tüzeltek. Pompásan céloz­
tak: mind a négy golyó szivét járta 
át. Erre villámgyorsan az autóba 
ugrottak és az ötödjk avenue irányá­
ban robogtak el. Egy detektív utá­
nuk igyekezett, de nyomukat vesz­
tette.

Bz öszQlésrűL
9 hajfesték anyaga.

Hirtelen őszüléi.
A haj színe rendes körülmények 

között a sejtjeiben levő festékanyag 
mennyiségétől és minőségétől, a sejt 
közti terek ievegőtartalmátöl, s a haj 
egyenletes, sima, vagy érdes voltá­
tól függ. A sima felületű haj söté- 
tebbnek látszik, mint a durva.

A festék hiányozhatik a hajból 
de ha sejtjei levegőt nem tartalmaz­
nak, színe nem fehér, hanem sárga. 
Azt se gondoljuk azonban, hogi;|min- 
den fehér hajból hiányzik a festék 
mert előfordul, hogy a hajszál köz­
ponti sejtjei a felszínen levők pedig 
csak levegőt tartalmaznak és a haj 
mégis csak ezüst színű.

A fehér haj mjnt megőszülés a 
magasabb életkor jelenségei közé 
tartozik. Lehet azonban veleszüle 
tett is, mint az Albinoknál, vagy le 
- beidegzést elválto n ’ övetkez

menye. Érdekes a megőszülés azon 
alakja is, amely hirtelen, pár óra 
lefolyása alatt áll be.

A megőszülés tulajdonképeni oká­
ról még njnes egészen tisztában a 
tuomádny. Általánosságban úgy tart­
ják, hogy a festékképződés az'életkor 
egy bizonyos pntján a hajgyökér 
sejtjeiben megszűnik. E föltevést 
azonban a pontos megfigyelés nem 
igazolja.

Föltéve ugyanis, hogy a haj na­
ponkint körülbelül egy milimétert nő, 
úgy mielőtt a teljes megőszülés be­
következnék, a firfi a hajviselet mel­
lett i—2 hónapig, a nő hosszú ha­
ján akár evekig kellene olyan haj­
szálakat találni, amelyeknek töve már 
megőszül, a végük pedig még fes­
téket tartalmaz. Csakhogy az ilyen 
hajszálak nagyon ritkák. Ellenben elő 
fordulnak oly szálak is, amelyek gyö­
kerüknél még szjnesek s a végükön 
kezdődik az ősz,ülés. Vannak 
hajszálak, amelyek egy éjszaka alatt 
keletkeznek s ezek sejtetni ngdik azt 
a belső viszont, amely a haj gyö­
kere és a kész hajszál között fenn­
áll s azt a tényt, hogy a mai kifej­
lődött haj festékének a gyökérsejtek 
valamely konserváló hatására van 
szüksége, mely a kész festőanyag 
szétbomlását megakadályozza.

A hirtelen beálló megőszülés nyo­
mot hagy s nagy lelkiizgalmak idé­
zik elő, de előfordul terhelt ideg- 
rendszerű egyéneknél, iszákosoknál s 
őrülteknél is.

Lelki izgalmak következtében be­
álló ilyen megőszüléseknek egész 
sorát jegyzi fel a történelem.

V. Károly egykor egy fiatalem­
bert összeesküvés miatt elfogatott. A 
szerencsétlen rettegve várta a más­
nap reggelt s^ngtinő^elővezették, nogy 
halálos ítéletét kihirdessék, a haja 
már teljesen fehér volt. V. Károly 
annyira megsajnálta a szerencsétlent, 
hogy megkegyelmezett neki.

Moorus Tamásról állítják, hogy ha­
lálra ítélésének hírére egy éj alatt 
megőszült.

Közismert IV. Henrik esete is, ki­
nek a Bertalanéji vérengzés fölött ér­
zett fájdalmában a fél haja és a fél 
szakála megőszült.

Egy éj alatt őszült meg Sforza 
Lajos is, midőn halálos ellensége, 
XII. Lajos kezei közé került.

Rövid idő alatt őszült meg XIV. 
Lajos szerencsétlen neje, Mária An­
toinette.

Bajor Lajos, (1294)'megtudva, nogy 
neje, kit hűtlenség gyanúja miatt 
megöletett, bánatában pár óra alatt 
teljesen megőszüit.

Vauvilliers tudós hellenistáról em­
lítik, hogy egy rettenetes álma alatt 
őszül tin eg.

Az ilyen hirtelen megőszüit ha­
jat a mjkroskopiai vizsgálat a leg­
több esetben gyökerétől végéig fe 
hérnek találta, máskor azonban csak 
a haj vége volt színtelen vagy fes- 
■tékes é; leslékné’küli'hairészlelek1 vál 
takoztak egymással. A festék az*ilyen 
hajszálak egész hosszában rendes 
n ennyjségben jelen van, de a fehér­
nek látszó részeken a sejtekben sám- 
talan apró légburok van, miért is 
hirtelen megőszülés okát a haj szárá­
ban lefolyó gyors gázfejlődésben és 
légbuborékok lerakodásában keresik

lehetett pénzt kapni. Ezenkívül a 
bankkimutatások szerint a bankok 
iránti igények csökkentek. Bécsben a 
magánkamatláb 4 és egynegyed 
százalék volt, Berlinben pedig 3 és 
héromnyolcad százalék. Berlinben a 
napipénz ára 3 százalék volt. Lon­
donból 3 százalékos magánkamatlá­
bat és 2 és egy fél százalékos napi­
pénzt jelentenek.

A legelőbirtokosságok ügyvitele.
Fölmerült esetből kitolyólag elvi ha­
tározatban mondotta ki a f'öldmive- 
lésügyi miniszter .hogy a legelőbir­
tokosságok évenkénti költségvetése 
nem igényel jóváhagyást. E birto­
kosságok ügyvitelének intézése, a 
mennyiben külön szervezkedés nem 
történt, a községi elöljáróság hiva­
talos kötelessége. A legelőbirtokos­
ságokra a községi legelőalap elnevc 
zése nem alkalmazható.

Bányászati és kohászati kiállítás 
osz Nagybányán. Az Országos Magyar 

Bányászati és Kohászati Egyesület 
ez évi közgyűlését augusztus 25-ikén 
Nagybányán fogja megtartani, mely 
alkalommal az egyesület nagybánya­
vidéki osztálya a kerületi kincstári 
bánya- és kohótermékektől szak­
kiállítást rendez. Ezt a kiállítást a 
közgyűlés napján Teleki Géza gróf 
egyesületi elnök nyitja meg ünnepé­
lyesen.

Kenyér és fürdő. Valaha régen ké­
nyeiét és cirkuszi mulatságot, panem 
et circenses, követelt a nép. Ma már 
fontosabb a kenyér és a — fürdő. 
Ez kell immár a népnek is. Ezt bi­
zonyítja az is, hogy «Borosjenői 
gőzkenyérsüt őíés fürdővállalat rt.» 
cég alatt uj vállalat alakult julius 
14-én Borosjenőn.

Közgazdaság.
A pénzpiacról. A Pénzpiacon bi­

zonyos mértékben megkönnyebbülés 
mutatkozik. A magán-kamatláb \ 
lozatlan maradt ugyan úgy Bi­
tit int. Ber' n1' •*, de az ért- 

'ásáiM ;ij

A szerkesztésért felelős Yoith György.

Nyilttér.

Előkelő
minden l gazatot mivelő 

nagy

biztosító intézet
egyik vidéki főügynökségének 
vezetésére alkalmas biztosítási 
tisztviselőt keres. Olyan erők, 
akik a biztosítás jminden ágaza­
tában jártassággal bírnak,szer­
vezésben és üzletszerzésben 
nagy gyakorlattal rendelkeznek 
az irodai munkálatokat végezni 
tudják, küldjék be ajánlataikat 
a referencziák megjelölésével
„Szorgalmas és megbízható“ 
jelige alatt Eckstein Bernát 
hirdetőjébe, Budapest VII. Erzsé 
bet körnt 37

a De G. Schmirir |
fótötzs éslisztiarvos féle f

«♦ i

gyorsan
► ésalaposan gyógyih 

Időszakossüketséget-, 
fülfájást, 

fiüxúgást 
I és nagyothallast-

még idütt esetekben is. 
jj Ebedül kapható üvegje4Kor

- Grósz Nagy Ferenc
v Debreczen Kossuth-utca 8. |

Elektrotechnikai szakiskola.
Az összes elektrotechnikai és gépszakmák részére labora­

tóriumokkal és tanulmányi helyekkel ellátott techni­
kai intézet.

Pozsony, Széchenyi-utcza.
Oly tanulók részére, kik 2 év alatt úgy elméletileg mint gya­

korlatilag

Elektrotechnikusok 
(Üzemvezetők stb.J

akarnak lenni a beiratkozás f. év szeptember 3-án kezdődik.
Felvétetnek 14-24 éves tanulók kik valamely közép, polgári 

avagy ipariskolát végeztek.
Az intézetben internátus is van.

Azon körülmény, hogy a villamosság ma az iparéletben mindna- 
gyobb té-it hódit meg, elég biztosíték annak ki e pályára adja 
gyermekét, hogy gazdag jövőt teremtett számára.

Jelentkezés naponta.
Kívánatra értesítést es felvilágosítást ad

__________________________________ Az igazgatóság.

Tsí*es sarescsia
Huta *séptésér%

Lagwagyobli
«toewíL3teUe*iu*ié«*y*
Egyszerű kezelés.

Feltétlen
megbízhatóság.

erős, siotld munka. 
Kevés

benzinfogyasztás.
TTJbb 0CM

kS«s6aő a eiíamorA levét.

AísjtV -

HACYAa woroa és mpisvi
M HVEn géoevőreee *s lémőntőde 
15V EK r. t. Szombathely Budapest

lény* 
o *dtr

Ma mér általánosén aUemert 
kegy e -mbvíb- mWVbl« i 

között a legjobbak
Sáléi érdekébe* kérlelt 
még ma lőlttwk árjegyzékek

OUOÍtE»E$Te Vt, Vécf-kőrul *k
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leszállított árakon!
Finom francia Grenadinok . K 114 
Bordürös francia Delinek . „ 150 
Selyem batisztok . . . . „ - 66 
Ruhavásznak minden színben „ — .54 
Ruhavásznak szép uj mintákban „ - .66
Mosó Delinek............................ — .54
120, Maderia batisstok . . „ 150
120, Maderiabatiszt Volant-ok „ 2 70

Lakövek Csipkegallérok
Csakis elsőrendű minőségek.

Bosznsy] és Társa
öebreczen, SCossuth-utca 5. sz.

y.V:^LÍ5«< • . «$»• M-
m ■ m? ■

gyermeklisztje
j. 'uuQicyuyamcR.a ypumwikgiüun muuia ucvaii laiJiúima

s ttin^himéslfilbélhunitttil & elhárítja ezeket 
LA legjobb alpesi tejet tartalmazza
l^rä tkor. 80 flit, mfmtan gyágysieftárban és drogcHétiao kaphejd

Karttlco kívül.
MEZŐ ÁRMIN

épületfa, deszka és cserépkereskedése
Wesselégyi-5ér 6. sz. alatt

(Berta-gőzmalom mellett.) j
Karteien kívül, tehát olcsó árak. |
Mindenkinek saját érdeke, hogy szükségletét I 

nállam szerezze be

Lapkihordó asszonyok 
lapunk kiadóhivatalá­

ban felvétetnek, i
FőraíVjU hölgyet! legkedvencebb szépitőszerej

a FÖLDES-féle

MARGIT-CRÉME
Ezen kiváló arckenőcsöt az egész világon sok 
millió úrhölgy használja, mert a legújabb tu­
dományos buvárlatok alapján készült arc- 
créme és mert hírneves vegyészek állítása 
szerint ez a legjobb és teljesen ártalmatlan 
arc-szépitő és finomító. A Margit-crémet a 
bőr azonnal felveszi, miért is rögtön beáll 
a hatás, mely valóban meglepő, gyors és 
biztos. A bőr teljesen átalakul tőle és az 
üde, telt, bársonysima s rózsásfehér lesz. 
Bár nap alatt eltűnnek ráncok redők szép 
tők, sajtoltok és mindennemű kiütések. A 
Földes-féle Margit-créme nemcsak szépíti az 
arcot, hanem ápolja és megóvja az időjárás, 
a nap és szél minden befolyása ellen. Után­
zatoktól és hamisítványoktól óvakodjunk! 
Kapható az egész világon. Tégelye 1 és 2 kor 
Margit-szappan 70 fii Margit púder 1 K. 20 f. 

Készíti és postán küldi:
FÖLDES KELEMEN gyógyszerész, ARAD
KAPHATÓ * Debreczenben Bal rizs Ödön, Grósz Nagy 
Ferenc, Jósa és Jóna drog,, Mihalovics Jenő, Mauthner 
Alfréd, Muraközy László, Tóth Béla H-Szoboszlón 
Barbóc Zsigmond H.-Böszörményben Ercsey Gábor 

gvógy tárakban.

Gyomorgörcs, kólika étvágytalanság és ál­
talában gyomorbetegségeknél a legkitűnőbb 

háziszer a

■ HOLLANDI ■

BYOmSPPEH
Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható :

MihaIovifc0 Jenő
gyógyszertárában

1» a* <c

ÉÉÉÉÉÉÉÉÉyii
Thurzófüred

A déli Szepességnek egy remeke, ősi 
fenyvesek közepette. Vasúti állomás Gölnicz- 
bánya, 572 m. Posta és távírda helyben.
Elsőrangú klimatikus gyógyhely

Vizgyógyintézet, vlzkurák, inhallációk, 
diétás kúrák, szabad-, nap- és tófürdők, vil­
lanyozás és massage.

Mindennemű idegbajok, légzési, emész­
tési, vérkeringési, nnyagesere és más egyéb 
bajok ellen.

Igen védett hely, állandóan enyhe, szép 
tavaszi időjárás.

Kitűnő konyha és olcsó ellátás. Elő- és 
utóidényben 30, julius elejétől 6 heti tartóz­
kodás után 30 százalék árengenmény.

Szobák egész idényre olcsö átalány 
árban bérelhetők
Állandó fürdőorvos: Dr. Vladár József

Prospektussal szolgál a fürdeigazgaóság.

gumrmsarkoi 'SONMÖVCKt
'QAPEST.

Miért
Ne fogadjunk el

Má-a-ást! 1 
Csak Óriás

Cipőcren>et?
Mert

Mert Elegáns tőle a lábbeli

Mert

puhán
Mert Nem rongálja 

Mert Vízhatlanná teszi
WW

Mert a legkényesebb Ízlést 
kielégíti és

Mert egy

m r

cipőcrém, mely 4-szer annyit tartalmaz,

S' doboz 30 fillér-«
ebben a drága vi 
tágban az egyedüliiOlcsóság

i

>>-•
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JULIUS

Minden szó egyszeri 
beiktatása 5 fillér. 
Vastagabb betű­
vel 10 (tiz) fillér

ÄPR0 HIRDETÉSEK
Levélbeü tudakozódásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válaszra szükséges bélyeget kell 
beküldeni. - Postán beküldött hirdetésekre vonatkozólag a utalvány-szelvény száma kéretik.

Apró hirdetés előre 
fizetendő.Vidékről apró 
hirdetés dija levélje­
gyekben is beküldhető

van vászon, asz'alteri’ő, szövet 
és csipke-függöny, futó és n, gy 
szőnyegre. Paplan és fanéi a- 
k; rók, férfi és női félő tőr, kész 
férfi-, fiú öltönyre vagy tükör, 
kép és bútor, a mai naplói fog­
va oly olcsón lesz el dva, hogy 
mindenkinek saját éid ke, hegy 
egy próbabevásárlást eszközöl­
jön. Tisztelettel Kaiser Salamon. 
Telefon 685.

Külföldi praxissal rendelkező, felső 
Ipariskolát végzett fiatalember, ki 
a műszak minden ágában jártas, 
Debreczenben állást keres. Szives 
megketeséseket «Műszaki» jeligén 
a kiadóhivatal továbbit.

FÉNYKÉPEZŐ GÉPEK gyári ár­
ban ki pha ók Horoviiz Zsigmond 
papiráiu üzieteben, Piac—C^apó- 
ulca sarkén.

CS NOSAN bútorozott különbejáratu i 
utcai szoba villanyvilágítással ki­
adó Vörüsmarty-u. 1.

LUCERNA friss vágású, ölenként 8 
fii énjével kapható Biró Pá'nak 
n ikvpércsi országul mellett eső 
kertgazdaságban.

KIADÓ C- apó-utca 93. számú ház 
egész udvarral, 33 méter utcai 
fronttal bármely üzleti célra. 1200 
korona évi bérért.

Ipariskolát végzett építési rajzoló 
augusztus hó 1-re belépésre alkal­
mazást keres. Cime: Hamerschmldt 
Jenő Szombathely, Patagvár-u.26.

Azonnali belépésre és állandó mun­
kára keresek egy oly kefekötő 
munkásnőt, aki szépen szurkolni 
és behúzni tud. Jó fizetés és tel­
jes ellátás, útiköltséggel együtt, 
biztosítva. Címem: Benedekfy Béla 
kefekötő mester, Zilah, Szilagy- 

í megye.

, i
KIADÓ lakás a Piac utca 59. szá- i 

R'u S elnfeld féle házban, az eiső ; 
emeleti ulcai lakosztály, 1912 évi 
novembei 1-től kezdve kiadó, j 
Értekezhetni a házmesternél.

EGY bútorozott szoba Csapó-utca 
19. sz. alatt kiadó esetleg 2 i» 
részére.

PIAC-U. 85. sz. alatt, a jelenlegi 
bodega helyiség azonnal kiadó. 
Értekezhetni Wiener Adolfnál 
Kossuth u. 27.

TISZTESSÉGES fiatal bejárónő 
egész napra könyvvel jelentkez­
het Kigyó-utca 41. sz., délután 
2—6 óra közt.

FUDRÁSZSEGÉD állandó alkal­
mazásra azonnal beléphet. Eötvös 
utca 64.

BÚTOROKAT konyhaberendezése- 
kei raktáron tart Bálint Józse- 
asztalos (Csapó) Berek-utca.

Ilizvezetéh csatornázás, központi fűtéseket szakszerű kivitelben, jótállás mellett — 
Tervrajzot és költségvetést díjtalanul készítek. Házak évi jókarban tartását 

csekély díjazásért elvállalom.
y -A. m. Csapó-u. 6. Telefon 15

M8T
.-. H1DVÉGER ANTAL ,\ Foglalkozik

bank és váltóüzlete
Debreczen, Deák Ferenez-u. 13. sz. 

TELEFON 416. szám. bankügyletekkel

Hz Hitalános Hitelszövetkezet
Üebrecxen

endes Közgyűlését
1912. évi julius hó 30*án délután 3 órakor saját helyiségében 
(Piacz-utcza 68, szám) tartja meg, melyre a szövetkezett, tagjait 
tisztelettel meghívja az

HT iát «'*' • ‘ 3K S*. t X

1 Az 1911. - 12 üzletévi mérleg és zárszámadások, 
valamint az igazg lóság erre vonatkozó jelentésének 
elő'erjesztése.

2. A telügyeiO-bizotlsag jelemé e
3 A nyereség felosztása felletii határozat hozatal
4 Az igazgatóság és felügyel -bizottság részére 

a felmentvény medadása.

5. Az 1912-1913. évi IV. évtársulat megalakulá­
sának imondása.

6 Igazgaió tagok választása.
7. E-eileges indítványok.

Jegyzet i A zárszámadások és jentések a köz­
gyűlés előtt nyolez nappal a szövetkezet helyiségében
megtekinthetők.
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